



外交部发言人评奥巴马亚太之行

“你来,或者不来,我就在这里”

据新华社北京4月28日电
“你来,或者不来,我就在这里。”
外交部发言人秦刚28日谈及美国总统奥巴马亚太之行不包括中国时这样说道。

有记者问,奥巴马亚太之行即将结束,中方认为此访有助于还是有损于美国推进其亚太

战略?中方怎么看他这次访问四国?

秦刚说,我想强调的是,进入21世纪,无论是亚太地区的时代潮流,还是本地区各国人民的普遍愿望,都是和平发展、合作共赢。我们希望美方以及本地区有关国家都能够从这一

历史潮流以及各国人民的普遍愿望出发,为本地区的和平、稳定与繁荣切实做出积极努力。

“我注意到,最近有的媒体说,奥巴马总统此次亚太之行没有来中国,或意在针对中国。”秦刚说,“是不是针对中国,我们要看美方是怎么说,怎

么做的。至于来不来中国,一句话:你来,或者不来,我就在这里。”

又有记者问:中方对美国和菲律宾签署《加强防务合作协议》有何评论?是否认为此举旨在遏制中国?

秦刚表示,我们希望有关国

家能够做有利于增进本地区国家相互信任、有利于维护本地区和平、稳定与繁荣的事情。至于说是不是旨在遏制中国,我们要看美方怎么说、怎么做。奥巴马总统及美方其他官员在不同场合都说过,美国无意遏制中国。

昨日美军今又来 美菲签署新防御协议,美将增强在菲军事存在



4月28日,菲律宾总统阿基诺三世于马拉卡南宫接待美国总统奥巴马。 东方IC供图

美国总统贝拉克·奥巴马28日抵达菲律宾访问当天,两国签署一份为期10年的新防御协议,以增强美国在菲律宾的军事存在。菲律宾历史上曾是美国的殖民地,二战名将麦克阿瑟当年曾为这片土地留下了“我一定回来”的名言。这句话如咒语般暗喻了美菲扯不断的联系,如今,它又再次应验了。



4月28日,菲律宾一名老妇参与游行,背后的星条旗上写着“菲律宾不欢迎奥巴马”。

访问前签协议

奥巴马抵达菲首都马尼拉数小时前,菲律宾国防部长博尔泰雷·加斯明与美国驻菲律宾大使菲利普·戈德堡签署了《菲美加强防御合作协议》。

根据这份协议,美军可更广泛使用菲方一些指定的军事基地和设施,包括机场

和港口;美军有权在这些地方新建设施,但一旦撤出,新建设施将归属菲方;美军可在这些地方部署装备、战机和军舰;美军在菲没有永久军事基地。

协议禁止美军把核武器运入菲律宾,同时强调美军需要保护环境、人类健康和

安全。另外,根据协议,菲方营地指挥官有权进入美军所在区域。

法新社报道称,《菲美加强防御合作协议》是一份框架性协议,关于美军士兵在菲律宾驻扎的规模、地点和停留的时间等具体细节还在谈判中。

殖民者回来了?

美国驻菲大使戈德堡在协议签署后称,这份协议将推动“地区和平与安全”,促使两国军队在面临自然灾害等紧急情况时能够进行更加密切的合作。戈德堡强调说,这份协议只是为了加强美菲军事合作关系,美国不会在菲律宾“重开军事基地”。

奥巴马当天晚些时候在

与菲总统阿基诺三世的联合新闻发布会上重申,新协议并不意味着美国打算在菲律宾改造旧的军事基地或建造新基地。

菲律宾曾是美国殖民地,双方先前长期保持军事同盟关系。1991年,菲参议院废除了菲美军事基地协定,结束了菲93年驻军历史。1998

年,两国签订《访问部队协定》,美军得以重返菲律宾,向菲南部地区派驻百名军人,向菲军提供培训,以打击阿布沙耶夫反政府武装。不过,由于曾有过被殖民的历史,菲律宾宪法中明确禁止外国军队在菲律宾永久驻留。这使得美军在菲律宾的驻军问题成为十分敏感的问题。

美菲各取所需

美联社分析,这份防御协议对菲律宾和美国来说是各取所需:菲律宾军事实力较弱,希望加强自身防卫力量;而马尼拉的这一努力也符合华盛顿把军事重心从中东向亚洲转移的战略。

法新社则指出,从协议的内容和美国官员的表态来看,

这份防御协议的签署并不意味着菲律宾和其他国家在南海发生军事冲突的情况下,美国必须向菲律宾派遣军事力量予以援助。

菲律宾和平、暴力和恐怖主义研究所所长罗梅尔·班劳伊分析指出,签署这份协议意味着菲律宾和美国加

强了军事同盟关系。菲律宾将因此获得美国在军事和安全领域提供的帮助,也将分担美国在安全领域面临的风险。

“美国面临的威胁将成为我们面临的威胁,”班劳伊分析说,“这并不是免费的午餐。” 综合新华社稿件

日又一内阁大臣 参拜靖国神社

综合新华社消息 日本行政改革担当大臣稻田朋美28日下午参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社,成为本月以来第三个参拜靖国神社的安倍内阁成员。

日本共同社报道,稻田参拜后辩称,每年来靖国神社“安静参拜”是她的一贯做法。稻田去年4月28日曾参拜靖国神社。

同日上午,日本首相安倍晋三参拜了供奉有明治天皇夫妇的明治神宫,称意在纪念明治天皇的皇后逝世100周年。他的助理称,安倍是以“私人身份”参拜的。据悉,安倍上一次参拜明治神宫是去年1月13日。

今年4月以来,安倍内阁成员密集参拜靖国神社。12日和22日,日本总务大臣新藤义孝两次参拜靖国神社;20日,日本国家公安委员长古屋圭司参拜靖国神社。安倍在本月21日,即靖国神社春季大祭首日,向靖国神社供奉了名为“真榦”的祭品。

韩国木浦海警 因沉船事件受调查

新华社专电 韩国“岁月”号客轮海难调查人员28日搜查海洋警察厅木浦分部,以确定当地海警是否在这起严重沉船事件中正确履行职责。

一支由警察和检察官组成的调查组当天进入木浦海警署,带走“岁月”号出事以来的工作记录和对话录音,将分析这些文件。

“岁月”号16日沉没前,一名在船上的高中生拨打119紧急电话求助。电话被转至木浦海警,海警方面要求那名高中生提供事发地点的经纬度。木浦海警这种做法受到批评,原因是宝贵的救援时间可能遭延误。

另外,海警28日公开一段视频,显示“岁月”号船长和一些船员抛弃乘客,抢先逃生。韩联社报道,视频长度约10分钟,显示木浦海警备艇抵达现场时,“岁月”号船体已经左倾50至60度,船长李俊锡和7名船员顾不上打开“岁月”号上的救生艇,混同数十名乘客逃生。逃生船员都没有穿制服,船长李俊锡甚至没有来得及穿上外裤。



看世界,懂中国

扫码关注齐鲁晚报国际新闻
微信“外参”。